

重庆南开中学高2020级高二（上）期末考试

语文试题卷

本试卷共150分，考试时间150分钟。

一、现代文阅读（36分）

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成1-3题。

中国传统文学中，抒情与叙事、诗意与故事常常形影不离。以抒情为主、以叙事造势为辅，是诗词曲之韵文文体。其中，可分为三种情况：一种是以故事为主线的叙事诗，如《长恨歌》《圆圆曲》等；另一种以抒情为主，情中带事；还有一种是事隐藏于诗情画意之后。

第三种较少见，最知名的应算陈子昂《登幽州台歌》。“念天地之悠悠，独怆然而涕下”，简单来看就是想天地如此之大而长久，自己如此渺小而短暂，不禁悲从中来。若这样解读，这首诗便不漂亮，或者说没什么太大意思了。事实上，此诗的关键词是“古人”和“来者”。这两个词隐含着一段诗人以乐毅自居，欲在军中施展抱负却反遭贬斥的悲伤故事，以及古代燕昭王筑黄金台招揽天下贤士的佳话。由此，“古人”和“来者”都是比喻伯乐。自信有乐毅之才的陈子昂，却找不到可识其才的伯乐，不由得怆然涕下。这样一来，叙事与抒情依然相从相生，只是事隐于情之后。

以叙事为主，以造境写意为辅，是散文、小说的非韵文文体。其中，小说虽然主要是叙事的，却常伴有诗词曲赋和诗情画意的场景。就长篇小说来看，我们能看到其中夹杂着诗情画意的场面。《红楼梦》叙事如画，愈读愈感诗情画意充盈其内。且不要说黛玉葬花、宝钗扑蝶，单小说第一回写甄士隐的故事，便可谓一部《红楼梦》的缩影和解读之文眼。一僧一道之《好了歌》，贾雨村中秋吟月之诗，“贾雨村”“甄士隐”的谐音寓意，言内意外对照回应，处处藏有深意。

抒情与叙事、诗意与故事形影不离现象的根源，是在汉字里。汉字里的象形符号至少有两类：一类是表意的物象符号，如山、水、日、月、鱼、马、牛、羊，一般表现静止的意义，多用来造境写意。另一类是事象符号，是一种有目的性、具有一定空间和时间长度的符号。比如“奠”字，上面是一个盛酒的容器，下面是一个有腿的长台子，将一大容器的酒搬放到一个大台子上，为的是祭祀神明或祖先。

一般来说，物象符号多由单一的符号构成，事象符号则由多个物象符号构成。这种事实表明，事象符号是物象符号发展到一定阶段的、更为复杂的产物。物象符号一旦进入事象符号群里，原来静止的属性就会被激活起来，从而具有动态性。由此，物象符号和事象符号是谁也离不开谁的共存关系。这种相互依赖性和同生性，正是中国文学中抒情与叙事、诗意与故事同生共长的根源。（摘编自《读懂中国文学，还得从汉字入手》许建平）

1. 下列关于原文内容理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 文章指出，中国传统文学中的韵文以抒情为主，而抒情和叙事往往形影相随。
- B. 小说以叙事为主，其中诗词曲赋和诗情画意的场景，增强了小说的可读性和诗意。
- C. 物象符号一般表现静止的意义，事象符号由物象符号发展而来，因此更为复杂。
- D. 汉字物象符号和事象符号的共存关系，是中国文学抒情与叙事、诗意与故事的根源。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章举陈子昂《登幽州台歌》的例子，证明有种诗中事件隐藏在诗歌的诗情画意之后。



3. 通过分析《红楼梦》中黛玉葬花、宝钗扑蝶等诗情画意的场景，文章把论证推向了深入。
- C. 文章提出物象符号和事象符号的概念，列举具体的汉字，以此为例说明两类符号的特性。
- D. 文章分析了抒情和叙事、诗意与故事的关系，进而分析了中国传统文学和汉字的关系。
3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 如果不了解陈子昂在军中自视甚高，不被赏识的这段经历，《登幽州台歌》的感染力可能就会减弱。
- B. 《林黛玉进贾府》中，描写贾宝玉的两首《西江月》，既利于刻画人物的形象，又增强小说的诗意。
- C. “奠”字的空间性体现在盛酒的容器和有腿的长台子上，其时间长度则体现在祭祀所用的时间上。
- D. 通过梳理中国文学抒情与叙事、诗意和故事的关系，我们对中国传统文学的解读将更有韵味，更准确。

（二）文类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面文字，完成4~6题。

黄土高原 周涛

那天我第一次站立在陕北的黄土高原上。我本来是为着寻一处最早的长城遗址，不料那看着不高的塬竟像是没有尽头，一塬未尽，更大更高的一塬又起，塬塬相套，绵亘不绝。一眼看去，它是那样浑厚地隆起，毫不峻峭高拔，但是上着上着，你却突然大大地脱离了平川。积雪仍然大面积地堆积在塬上，塬坳上有时呈现出一片谦卑的村庄，村庄里的道路像稀泥露出的牙床。

老人显得非常陈旧，他们的眼神和表情也同样显得陈旧。狗像一些用了几十年的破旧棉花网套，鸡像扔在土墙边上会动弹的鸡毛掸子。水窖上浮着一些败叶，个别表情凝重的山羊用钓鱼爱好者的眼光盯着它们。

长城遗址已经凹陷成一道寂寞的土卷了，夹拥着它的是两户农家的矮土墙，墙上有一些矮刺。这些住在长城上边的人家十分宁静，丝毫不认为生活和考古有什么关系。地里随手可以捡到破碎的古陶片，秦砖汉瓦在历经无数次犁铧的耕耘后，犹未还原为泥土。

那天，我转过了几座山塬，远远地看见一个农民，他先是蹲在地里，然后站起身来，远远望着我。这是唯一的一个目标，我朝他站立的那个塬尽头走过去。我走过去，近了。我看见他丝毫没有表情地笑了一下，用手朝前面指了一下。

我又朝前走过去，忽然发现眼前呈现出一座惊人的黄土高原大峡谷。而我，正站在一个黄土高原顶上。我的目光像两只跌扑进空谷里准备起飞滑翔的老鹰似的，被巨大的惊心动魄的大峡谷揪下去，欲起不甘，欲下不能，心也随着往下沉落。由于完全没有准备，也由于麻木，我被这突然呈现的、如此大气磅礴的地貌景象给震住了——

大地仿佛在它最厚的地方无声地裂开了，把它内部难以置信的真实展示给你看。又仿佛是远古神话里的什么人物，譬如共工之类的神，一斧头劈在了这里，留下这道大伤疤至今没有愈合。

它令人想起“鬼斧神工”这个词。

千丈断崖在峡谷两边耸立、对峙，犹如用清一色的雄浑褐黄所堆积塑造而成的大型雕刻。它的险陡，它的色泽的纯正，它的背景的绵亘万里直铺天外，几乎壮阔得有了不真实感。如果不是因为它已经是真的，那你有权怀疑它是假的。

四周全是绵延的黄土山冈，大地的肌肉、筋腱，厚墩墩、磁甸甸地鼓着叠着拥挤着鼓胀着



紧聚着在一起，宛如向天空表演健美。当然更像一群巨大的黄色公牛，拱起坚实的脊背，僵硬
的粗壮脖颈。

峡谷底部开间的几十公里黄土沟涧和坦荡滩地上，一条看起来细小弯曲的河流在浅蓝灰白
的天空下闪着亮光。它是那么细柔、幼小，却含有风尘仆仆的劲气，带着不同凡响的力度；它
搁置在周围如此巨大雄浑的背景里，居高望去，像一条发亮的游丝或是穿越戈壁的发光铁轨那
样，弱小而又坚定。

“那是个什么水？”我指着它。

“黄河。”农民低声回答。

黄河？呵，怎么能是大名鼎鼎的黄河呢？黄河怎么可以就这么无声无息地从这里走过，没
有仪仗队，没有欢呼？而且看起来黄土高原抖一抖肩膀就能堵住它的去路，把它填平……但是
伟大的黄河却像蛇一样在波涛起伏的山岭间逶迤，它是那种藏有巨大生命力的活物，它在亿万
年堆积而成的黄土厚层中扭动着身躯，坚定地向东运行，仿佛急于赶去赴海的约会。它一路上
折叠了平原，挤弯了村庄，劈开了山岭，推开了巨石……谁能挡得住它呢？它一路上一边走一
边成长，从淙淙溪流长成青海少年一般的活泼的小河，从小河长成具有号召力的青年领袖似的
北宽阔雄壮的一脉大水，从大水长成经历艰苦曲折而终不改暴躁豪爽本性的中年汉子似的……北
方的河！

但是最后，它长成了我们苦难民族的母亲。这条河经历了人生的全部阶段，变演了从稚嫩
好汉到苦难母亲的正负两极，它真是够包容、够概括的了。

现在它正在大峡谷里闪烁着泪光！

呵，高崖峭壁，深沟巨壑；

呵，饥鹰下掠，樵夫半息。

这时只有一条细细的、发光的小蛇，逶迤爬行在大裂痕的底部，它还有很远很远的路，它，
也是黄河。

4. 下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A. 本文作者置身于黄土高崖之上，缓缓行来，移步换景，村庄、长城遗址、高原大峡谷、
黄河……如画卷一般逐一呈现。

B. 绳亘不绝的壕塬上，偶尔出现古老破旧的村庄，村人生活宁静，沉默寡言，古物随处可
见，这些皆是黄土与黄河孕育的生命与文明。

C. 作者见到高原大峡谷时，先描写了“千丈断崖”和“黄土山冈”的悲凉壮阔景象，接着
抒发了作者见到这种景象后的震惊之情。

D. 结尾运用比喻手法，写一条小蛇般的黄河，爬行在大裂谷底部；“它还有很远很远的路”
一句引发了读者对黄河的无限想象。

5. 结合上下文，理解文中划线句子的含义。(6分)

6. 文章题目为“黄土高崖”，为什么后面部分重点写黄河？(6分)

(三) 实用类文本阅读(本题共3小题，12分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

材料一：

今年冬天我国报告流感病例高于过去3年同期水平。我国的流感疫苗接种率从每年疫苗供
应总数约2600万支推算，仅为2%。中国疾控中心曾就流感疫苗乏人问津的原因进行调研，在
四川、河南抽样选取9673人进行调查，其中有4381人表示不愿接种，首要的几个原因为：对
流感疫苗不太了解，认为接种疫苗不能降低得流感的可能性，流感是小病不需要接种疫苗，不
知道有流感疫苗，接种费用偏高。实际上，流感并不同于一般的感冒，它是由流感病毒感染导
致的一种以高热、疲劳乏力、关节酸痛为主要表现，并伴有呼吸道症状的急性传染病。在我国

语文试题第3页(共8页)



北方地区一般在冬季有单个发病高峰，而在南方地区在夏秋季和冬季各有一个高峰。流感造成全球每年数十万人死亡。世界卫生组织指出，接种疫苗是预防流感最有效的方法。（摘编自《流感严重，病例激增》，《头条新闻》2018年2月6日）

材料二：

7月15日，国家药监局发布了关于长生生物子公司——长春长生生物违法违规生产狂犬病疫苗的通告。在对长生生物开展飞行检查时，发现该企业狂犬病疫苗生产存在记录造假等严重违规行为。日前，吉林省食药监局已收回长春长生《药品GMP证书》，同时长春长生已停止疫苗生产。长生生物称，本次检查所有涉事批次产品尚未出厂和上市销售，并对有效期内所有批次的狂犬病疫苗全部实施召回。检查所涉批次产品，全部尚未出厂和上市销售，称得上是不幸中的万幸。

但是，飞行检查出的问题违规产品，恰巧全部尚未出厂和上市，是否显得过于巧合？或者说，涉嫌记录造假的产品，是否仅有被检查出的这一个批次？对此，无论是监管部门，还是涉事企业，都应该秉承着对生命负责的态度，扩大检查和排查范围。事实上，吉林食药监局收回该企业《药品GMP证书》，相当于暂时收回了该企业的疫苗生产资格。此细节，说明该起事件的影响和后果，或比目前披露的更严重。（摘编自社论《狂犬疫苗造假，不是小事》，《澎湃新闻》2018年7月16日）

材料三：

	中国疾控流感疫苗接种指南(2018版)	世卫基本指导文件(2012版)	世卫免疫接种咨询委员会接种建议(2018版)	中华人民共和国药典(2015版)	流感疫苗说明书(2018版)
鸡蛋过敏者接种	建议接种	不建议接种	建议接种	未提及	禁忌
儿童推荐接种程序	6月龄-8岁首次接种，应接种2剂，非首次接种1剂；9岁以上接种1剂	6月龄-8岁接种2剂，9岁以上接种1剂	6月龄-8岁首次接种2剂；既往接种剂次小于2剂，应接种2剂，之后每年1剂	6月龄-3岁接种2剂，3岁以上接种1剂	6月龄-3岁接种2剂，3岁以上接种1剂
接种时间间隔	大于等于4周	大于等于4周	大于等于4周	间隔2-4周	间隔2-4周

（摘编自《流感、流感疫苗相关知识及北京的接种政策介绍》，北京市疾控中心，2018年8月25日）

材料四：

今年10月底开始，北京、广东等多地媒体都报道了当地流感疫苗“一针难求”的缺货情况。

中国流感疫苗的接种率极低，大约在2%，远低于欧美发达国家的60%-70%。但这个冬天，人们对流感疫苗的关切比之前的那些年都要多——今年2月，文章《流感下的北京中年》刷爆朋友圈，它描述了29天里，一位老人从健康到去世的全过程。人们对流感可能造成的严重后果，第一次有了直观感受。

但今年全国的流感疫苗产量，却是过去10年来的最低水平。根据中国食品药品检定研究院披露的数据，今年全国流感疫苗批签发总量相比去年同期减少了约1800万剂。今年流感疫苗缺货源于生产链的问题。首先是长春长生生物，今年7月，这家公司被曝光违法违规生产百白破、狂犬疫苗，被吉林省食药监局吊销了药品生产许可证，彻底停产。长春长生被曝光后，



名字相似的长春生物因此躺枪。有人在接种时质疑，为何问题疫苗还在生产使用。因此，10月23日，长春生物特意发出声明，称自己“全部产品符合国家标准，均为合格产品”。北京科兴因企业控制权争议问题，导致流感疫苗停产。赛诺菲巴斯德今年大幅减产，获签发的流感疫苗相比于去年同期，少了300多万支。

根据中国疾病预防控制中心和国家免疫规划技术工作组流感疫苗工作组发布的《中国流感疫苗接种指南(2018版)》，老人和孩子是最需要接种的人群。在所有因流感去世的死者中，81%是65岁以上的老人。孩子也很脆弱，一项研究显示，2015到2016年间，北京0—4岁的孩子，每3位里就有1位患过流感。学校也是流感最容易爆发的场所。(摘编自罗婷《寻找流感疫苗》，《人物》2018年11月16日)

7. 下列对材料三相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)
- A. 按照《中国流感疫苗接种指南(2018版)》，一名鸡蛋过敏的4岁儿童若去年首次接种流感疫苗1剂，今年应接种1剂。
- B. 按照世卫基本指导文件(2012版)，一名鸡蛋过敏的4岁儿童若去年首次接种流感疫苗1剂，今年应接种2剂，2剂之间间隔至少4周。
- C. 按照《世卫免疫接种咨询委员会接种建议(2018版)》，一名鸡蛋过敏的4岁儿童若去年首次接种流感疫苗1剂，今年应接种2剂，2剂之间间隔至少4周。
- D. 按照《中华人民共和国药典(2015版)》，一名鸡蛋过敏的4岁儿童若去年首次接种流感疫苗1剂，今年应接种1剂。
8. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是(3分)
- A. 2017—2018年冬天，我国流感疫情严重，最主要的原因是我国流感疫苗接种率极低。
- B. 我国南方地区虽然一年有两个流感发病高峰，但也只用在一个季度接种流感疫苗。
- C. 据2018年7月披露的长春长生疫苗造假事件检查结果，国家药监局飞行检查出的问题违规产品，全部尚未出厂和上市。
- D. 2018—2019年冬天，我国流感疫苗缺货，原因是长春长生被吊销生产许可证，长春生物因名字与其相似而被用户怀疑，北京科兴停产，赛诺菲巴斯德大量减产。
9. 提高我国的流感疫苗接种率需要采取哪些方法？请简要概括说明。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一) 文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

杨云翼，天资颖悟，初学语辄画地作字，日诵数千言。登明昌五年进士第一，因召见，章宗咨以当世之务，称旨。西夏兵入鄜延，潼关失守，朝议以兵部尚书蒲察阿里不孙为副元帅以御之。云翼言其人言浮于实，必误大事。不听，后果败。兴定元年迁翰林侍讲学士知集贤院事兼前职诏曰官制入三品者例外除以卿遇事敢言议论忠说故特留之三年，筑京师子城，役兵民数万，夏秋之交病者相藉，云翼提举医药，躬自调护，多所全济。改御史中丞。宗室承立权参知政事，行尚书省事于京兆，大臣言其不法，诏云翼就鞠之，狱成，廷奏曰：“承立所坐皆细事，不足问。向大兵掠平凉以西，数州皆破，承立坐拥强兵，瞻望不进。鄜延帅臣完颜合达以孤城当兵冲，屡立战绩。其功如此，而承立之罪如彼，愿陛下明其功罪以诛赏之，则天下知所劝惩矣。自余小失，何足追咎。”承立由是免官，合达遂掌机务。当时朝士，廷议之际多不尽言，愿望依违，浸以成俗。一日，经筵毕，因言：“人臣有事君之礼，有事君之义。然国家之利害，生民之休戚，一一陈之，则向所谓礼者特虚器耳。君曰可，而有否者敢其否；君曰否，而有可者敢其可。言有不从，虽引裾、折槛、断鞅、勒轮有不恤焉者。当是时也，姑徇事君之虚礼，而不知事君之大义，国家何赖焉。”上变色曰：“非卿，朕不闻此言。”云翼尝患风痹，至是稍愈，上亲问愈之方，对曰：“但治心耳。心和则邪气不干，治国亦然，入君先正其心，则朝

语文试题第5页(共8页)



廷百官莫不一于正矣。”上矍然，知其为医谏也。云翼天性雅重，自律甚严，其待人则宽，与人文分一定，死生祸福不少变。其于国家之事，知无不言。（节选自《金史·杨云翼传》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
- A. 兴定元年/迁翰林侍讲学士/知集贤院/事兼前职/诏曰/官制入三品者例外/除以卿/遇事敢言/议论忠说/故特留之
- B. 兴定元年/迁翰林侍讲学士/知集贤院事/兼前职/诏曰/官制入三品者例外除/以卿遇事敢言/议论忠说/故特留之
- C. 兴定元年/迁翰林侍讲学士/知集贤院/事兼前职/诏曰/官制入三品者例外/除以卿/遇事敢言/议论忠说/故特留之
- D. 兴定元年/迁翰林侍讲学士/知集贤院事/兼前职/诏曰/官制入三品者例外除/以卿遇事敢言/议论忠说/故特留之
11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- A. 进士，是古代科举制度中会试、殿试及第者的统称，含一、二、三甲三等。
- B. 尚书省，在中国古代的三省制中，统管吏、户、礼、兵、刑、工“六部”。
- C. 经筵，指中国汉唐以来帝王为便于朝廷讲经论史而特意设立的御前讲席。
- D. 引裾，本指拉住人的衣襟，后来代指大臣不惜触犯龙颜而据理直谏。
12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
- A. 杨云翼天资聪明，慧眼识人。他刚学习就能在地上写字，后在明昌五年的科举中高中；他认为朝议推荐的御敌副元帅言浮于实，难堪重任。
- B. 杨云翼体恤生民，重情重义。修筑京城子城时，军民生病者甚多，他亲自为病者调药护理；他与人交往，一旦情分确定，死生祸福都不改变。
- C. 杨云翼明辨是非，赏罚有度。他认为完颜承立所犯的是小事，不必问罪；而完颜合达凭借一座孤城御敌，又屡有战功，应该加以奖赏。
- D. 杨云翼心系家国，正直进谏。他曾就朝廷出现的观望依从风气向国君进言，希望大臣以国家大义为重；也曾借主上对自己探问之机进行医谏。
13. 把文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）
- (1) 然国家之利害，生民之休戚，一一陈之，则向所谓礼者特虚器耳。（5分）
- (2) 当是时也，姑徇事君之虚礼，而不知事君之大义，国家何赖焉。（5分）

（二）古代诗歌阅读（本大题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成14~15题。

秦中感秋寄远上人^① 孟浩然
一丘常欲卧，三径苦无资。
北土非吾愿，东林^②怀我师。
黄金燃桂尽^③，壮志逐年衰。
日夕凉风至，闻蝉但益悲。

【注】①这首诗作于孟浩然第一次到长安应举不中、滞留至秋天时。远上人：上人，是对僧人的敬称，远是法号。②东林：即庐山东林寺。③黄金燃桂尽：《战国策·楚策三》谓“楚国之食贵于玉，薪贵于桂”。

14. 下列对这首诗的赏析，不正确的一项是（3分）
- A. 首联“三径”的典故源自陶渊明《归去来兮辞》，指归隐者的家园，此处用典，含蓄表达了诗人的隐逸思想。
- B. “北土”指“秦中”，亦即京城长安，是士子追求功名之地，用以代替做官，此句表明了诗人不愿做官的思想。



经不再是奇怪的，而是自然的。
 19. 电子和图像革命所产生的令人不安的后果是，它建立起的躲猫猫的世界，在我们眼里已经不再是奇怪的，而是自然的。

20. 下面是某古装剧的台词，新娘兰儿的父亲（以下以“兰父”指代）在女儿结婚典礼上与来宾盛老爷的对话，其中有五处不当，请找出来作修改。（5分）

盛老爷：小女不错，懂得礼数，琴棋书画样样精通，真是百里挑一的好姑娘。

兰父：过奖，过奖。

盛老爷：今日她嫁个好人家，贾府光是聘礼就送了五十万两！贤婿品行能力远远胜过他的大哥，依我见未来贾府还是由他继承大统，可喜可贺啊！

兰父：同喜同喜。这都是老太太做的主，兰儿是她手上的掌上明珠，母亲对她百般疼爱，为她找个如意郎君是费尽心机。我作父亲的倒不因她高攀豪门，只愿他们能白头偕老。今日足下光临典礼，实在感激不尽，款待不周，敬请见谅。

- (1) _____ 修改为 _____
 (2) _____ 修改为 _____
 (3) _____ 修改为 _____
 (4) _____ 修改为 _____
 (5) _____ 修改为 _____

21. 仿照下面的现代诗，自选话题，另写两则，要求使用对比手法，句式与示例相同。（6分）

示例：感谢灯火带来光明，可别忘了掌灯者正耐心地持之以恒地站在黑暗中。

- ① _____，_____。
 ② _____，_____。

四、作文。（60分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

①子曰：“君子喻于义，小人喻于利。”（《论语·里仁》）

②子曰：“不义而富且贵，于我如浮云。”（《论语·述而》）

③何必曰利，亦有仁义而已矣。（《孟子·梁惠王上》）

④万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉。（《孟子·告子上》）

先贤孔孟的思想，对后世影响至深。读了上面四句，你有怎样的思考与感触？请联系实际，写一篇文章。表达你的观点，阐述你的理由。

要求：综合材料内容及含意，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于800字。

